



REGIOSTARS 2024

GHID PENTRU CANDIDAȚI

Conținut

REGIOSTARS 2024.....	3
Categorii de concurs.....	4
Criterii de eligibilitate și de atribuire	14
Calendar	15
Tabel de conversie	15

REGIOSTARS 2024

REGIOSTARS este concursul anual organizat de DG REGIO începând din 2008: acesta a devenit eticheta de excelență a Europei pentru proiectele finanțate de UE, care demonstrează impactul și caracterul incluziv al dezvoltării regionale. În 2024, proiectele concurează în cinci categorii, prezentate în detaliu în cele ce urmează. Prin propunerea de soluții la provocările comune și prin valorificarea celor mai semnificative oportunități, Premiile REGIOSTARS au inspirat regiunile să obțină rezultate concrete cu impact tot mai mare în cadrul politicii regionale a UE. Încurajăm candidaturile din regiunile relativ mai puțin dezvoltate din Europa și din toate zonele vizate de program. Platforma de depunere a candidaturilor online este deschisă până la 31 mai 2024.

Premiile REGIOSTARS sunt acordate proiectelor din cinci categorii:

- **Categoria 1) O EUROPĂ COMPETITIVĂ ȘI INTELIGENTĂ**
Promovarea competitivității, a inovării și a rezilienței economice
- **Categoria 2) O EUROPĂ VERDE**
Tranziția verde ca factor favorizant al dezvoltării regionale
- **Categoria 3) O EUROPĂ CONECTATĂ**
Îmbunătățirea mobilității și a conectivității între regiuni
- **Categoria 4) O EUROPĂ SOCIALĂ ȘI FAVORABILĂ INCLUZIUNII**
Realizarea unei Europe mai favorabile incluziunii prin valorificarea talentelor regionale
- **Categoria 5) O EUROPĂ MAI APROAPE DE CETĂȚENI**
Promovarea dezvoltării durabile a tuturor tipurilor de teritorii

Un grup de cadre universitare de nivel înalt în domeniile respective va evalua candidaturile depuse și va selecta finaliștii. Finaliștii vor fi apoi invitați la o „rundă finală” de selecție în cadrul Săptămânii europene a regiunilor și orașelor de la Bruxelles.

La fel ca în anii precedenți, publicul va avea posibilitatea de a-și vota finalistul preferat pentru premiul publicului. Toți câștigătorii vor fi anunțați în cadrul ceremoniei REGIOSTARS, care va avea loc și în cadrul Săptămânii europene a regiunilor și orașelor.

Câștigătorii celor cinci categorii și câștigătorul premiului publicului vor beneficia de o campanie de comunicare locală gestionată în cooperare cu DG REGIO pentru a promova activitățile premiate în regiune.

Prezentul ghid pentru candidați vă oferă o descriere detaliată a categoriilor de premii și a criteriilor de eligibilitate și de atribuire. Răspunsurile la întrebările frecvente pot fi consultate în documentul cu întrebări frecvente (doar în limba engleză) disponibil pe [platforma de concurs](#).

Așteptăm cu nerăbdare să primim candidatura dumneavoastră pentru proiect și vă dorim succes!
Echipa REGIOSTARS

Categoriile de concurs

Categoria 1 – O Europă competitivă și inteligentă

Promovarea competitivității, a inovării și a rezilienței economice

Categoria 1 se axează pe proiecte în sprijinul obiectivului de politică 1, în vederea realizării unei Europe competitive și inteligente prin promovarea unei transformări economice inovatoare și inteligente și a conectivității TIC regionale.

Începând din 1993, piața unică se află în centrul proiectului european, permițând libera circulație a persoanelor, serviciilor, bunurilor și capitalului, oferind oportunități pentru întreprinderile europene, precum și o gamă mai largă de opțiuni și prețuri mai mici pentru consumatori. Este coloana vertebrală a rezilienței Europei. Datorită pieței unice, cetățenii pot călători, locui, lucra sau studia oriunde doresc. În general, sprijină orașele și regiunile europene să avanseze în procesul de integrare în Uniunea Europeană. Un obiectiv major este acela de a asigura o piață unică fără piedici, în care întreprinderile de toate dimensiunile și din toate sectoarele pot concura în condiții de egalitate și pot dezvolta, comercializa și utiliza tehnologii, produse și servicii digitale la o scară care să le stimuleze productivitatea și competitivitatea la nivel mondial și în care consumatorii pot avea încredere că drepturile le sunt protejate. Prin intermediul unei piețe unice, Uniunea Europeană se angajează să își consolideze poziția pe piața mondială, să devină un actor digital mondial și să asigure o economie digitală echitabilă și competitivă.

Comisia este hotărâtă să transforme acest „deceniu digital” al Europei și, prin urmare, să pună în aplicare o viziune durabilă și centrată pe factorul uman pentru o societate digitală, urmărind în același timp suveranitatea digitală. Strategia digitală europeană urmărește ca transformarea să funcționeze pentru cetățeni și întreprinderi, contribuind, în același timp, la atingerea obiectivului UE de a crea o Europă neutră din punct de vedere climatic până în 2050. Dubla tranziție – tranziția verde și cea digitală – ar trebui, în mod ideal, să se consolideze reciproc. Aceste tranziții consolidează cererea piețelor forței de muncă în materie de lucrători cu un nivel ridicat de calificare și competențe. Recalificarea, perfecționarea și reintegrarea pe piețele forței de muncă sunt, prin urmare, esențiale pentru a se asigura că tranziția verde și cea digitală sunt echitabile și juste din punct de vedere social.

Suntem în căutarea unor proiecte solide care promovează transformarea economică inovatoare și inteligentă, în conformitate cu obiectivele dublei tranziții. Printre acestea se numără proiecte care consolidează procesele de digitalizare, competențele și prezintă abordări inovatoare în ceea ce privește punerea în aplicare a strategiilor de cercetare și inovare care implică părțile interesate sau care promovează agendele privind orașele și satele inteligente. Proiectele care pregătesc IMM-urile europene pentru a concura într-o economie globalizată sunt binevenite și pot implica, de exemplu, activități care dezvoltă noi tehnologii și produse, îmbunătățesc sistemele de inovare, consolidează competitivitatea prin industrii creative și de proiectare, stimulează antreprenoriatul

social, îmbunătățesc inovarea socială și în domeniul serviciilor, sprijină noile modele de afaceri și inovațiile bazate pe practică. Contribuția la sisteme regionale de inovare durabile, sprijinirea autonomiei industriale a Europei sau promovarea pieței forței de muncă în industriile digitale ar putea fi caracteristici ale unor astfel de proiecte.

Referințe utile

- Deceniul digital al Europei: <https://digital-strategy.ec.europa.eu/ro/policies/europes-digital-decade>
- Strategia industrială pentru Europa: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/european-industrial-strategy_ro
- Planul industrial al Pactului verde european: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/green-deal-industrial-plan_ro
- Actul european privind cipurile: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/european-chips-act_ro
- Dubla tranziție: https://joint-research-centre.ec.europa.eu/jrc-news-and-updates/twin-green-digital-transition-how-sustainable-digital-technologies-could-enable-carbon-neutral-eu-2022-06-29_en
- Platforma de specializare inteligentă: <https://s3platform.jrc.ec.europa.eu>
- A 30-a aniversare a pieței unice: https://single-market-economy.ec.europa.eu/single-market/30th-anniversary_en?prefLang=ro&etrans=ro
- Piața unică împlinește 30 de ani: https://single-market-economy.ec.europa.eu/publications/single-market-30_en?prefLang=ro&etrans=ro
- Satele inteligente europene: https://ec.europa.eu/enrd/smart-and-competitive-rural-areas/smart-villages/smart-villages-portal_en.html

Categoria 2 – O Europă verde

Tranziția verde ca factor favorizant al dezvoltării regionale

Categoria 2 se axează pe proiecte în sprijinul obiectivului de politică 2, pentru a realiza o Europă verde și rezilientă, prin promovarea tranziției către o energie curată și echitabilă, a investițiilor verzi și albastre, a economiei circulare, a atenuării schimbărilor climatice și a adaptării la acestea, a prevenirii și gestionării riscurilor, precum și a unei mobilități urbane durabile.

Uniunea Europeană depune eforturi pentru a deveni primul continent neutru din punct de vedere climatic până în 2050. Prin obiectivele ambițioase prevăzute în Pactul verde european, Uniunea Europeană urmărește să îmbunătățească bunăstarea și sănătatea cetățenilor și a generațiilor viitoare, asigurând (1) aer proaspăt, apă curată, sol sănătos și biodiversitate, (2) clădiri renovate și eficiente din punct de vedere energetic, (3) alimente sănătoase și la prețuri accesibile, (4) mai multe modalități de transport public, (5) energie mai curată și inovare tehnologică curată de vârf, (6) produse mai durabile care pot fi reparate, reciclate și reutilizate, (7) locuri de muncă adaptate exigențelor viitorului și formare în materie de competențe pentru tranziție, precum și o industrie (8) competitivă și rezilientă la nivel mondial.

În centrul Pactului verde european se află conservarea și protejarea mărilor, oceanelor și mediului Europei, care reprezintă o sursă de bogăție naturală și economică pentru Europa. În ansamblu, aceasta include protejarea biodiversității și a ecosistemelor UE, reducerea poluării aerului, a apei și a solului, tranziția către o economie circulară, îmbunătățirea gestionării deșeurilor și asigurarea sustenabilității economiei albastre.

Pactul verde oferă un cadru important pentru o varietate de inițiative. Prin planul REPowerEU, UE urmărește să sprijine economisirea energiei, producerea de energie curată și diversificarea surselor de aprovizionare cu energie. Pentru a atinge neutralitatea climatică, Comisia a propus Legea europeană a climei, care stabilește, de asemenea, un nou obiectiv mai ambițios de reducere a emisiilor nete de gaze cu efect de seră cu cel puțin -55 % până în 2030, comparativ cu nivelul din 1990. Regulamentul privind exploatarea terenurilor, schimbarea destinației terenurilor și silvicultura (LULUCF, revizuit în 2023) stabilește modul în care sectorul exploatarei terenurilor contribuie la obiectivele climatice ale UE, cu un obiectiv separat privind eliminările nete de dioxid de carbon în sectorul terenurilor de 310 milioane de tone de CO₂ echivalent până în 2030.

Europa vizează, de asemenea, o schimbare a sistemului agricol și alimentar care face din UE lider mondial în ceea ce privește siguranța, securitatea aprovizionării, nutriția și calitatea. Strategia „De la fermă la consumator”, de exemplu, urmărește să accelereze tranziția către un sistem alimentar durabil. Tranziția verde a Europei poate fi, de asemenea, un motor pentru tranziția digitală, energetică și industrială a Europei, astfel cum se prevede în așa-numita dublă tranziție. Mecanismul pentru o tranziție justă sprijină tranziția către o economie neutră din punct

de vedere climatic, sprijinind teritoriile cu cea mai mare intensitate a emisiilor de dioxid de carbon sau în care trăiesc cele mai multe persoane care lucrează în domeniul combustibililor fosili.

Suntem în căutarea unor proiecte solide care promovează o Europă mai ecologică și mai rezilientă și care contribuie la atingerea obiectivelor Pactului verde european privind neutralitatea climatică și la îmbunătățirea condițiilor de mediu. Printre altele, proiectele pot include investiții în inițiative ecologice care îmbunătățesc calitatea aerului și a apei, promovează agricultura durabilă și protejează sistemele de mediu. Crearea unei economii circulare eficiente, trecerea la o economie eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor sau tranziția către surse regenerabile de energie pot fi, de asemenea, caracteristici ale unor astfel de proiecte.

Referințe utile

- Legea europeană a climei: https://climate.ec.europa.eu/eu-action/european-climate-law_ro
- Pactul verde european: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_ro
- De la fermă la consumator: https://food.ec.europa.eu/horizontal-topics/farm-fork-strategy_ro
- Politica de mediu: https://environment.ec.europa.eu/index_en
- Planul industrial din cadrul Pactului verde: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/green-deal-industrial-plan_ro
- Normele UE privind exploatarea terenurilor, schimbarea destinației terenurilor și silvicultura (LULUCF): https://climate.ec.europa.eu/eu-action/land-use-sector_en?prefLang=ro
- Mecanismul pentru o tranziție justă https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/finance-and-green-deal/just-transition-mechanism_ro.

Categoria 3 – O Europă conectată

Îmbunătățirea mobilității și a conectivității între regiuni

Categoria 3 se axează pe proiecte în sprijinul obiectivului de politică 3, pentru a spori mobilitatea și conectivitatea.

O infrastructură conectată, modernă, sigură și inteligentă va fi esențială pentru realizarea coeziunii și pentru realizarea Pactului verde european. Ca atare, Uniunea Europeană se angajează să sprijine dezvoltarea unor rețele transeuropene de înaltă performanță, eficiente conectate și durabile în domeniile transporturilor, energiei și serviciilor digitale. Politică în domeniul transporturilor la nivel european urmărește să asigure o circulație armonioasă, eficientă, sigură și liberă a persoanelor și a mărfurilor în întreaga UE prin intermediul unor rețele integrate care utilizează toate modurile de transport (rutier, feroviar, naval și aerian).

Politica energetică acționează în direcția unui sistem energetic la nivel continental, în care energia circulă liber peste granițe, pe baza concurenței cu o reglementare eficace a piețelor energiei la nivelul UE, acolo unde este necesar, și pentru a asigura aprovizionarea sigură cu energie a cetățenilor. Ca atare, politica subliniază obiectivul unei uniuni energetice reziliente, având în centru obiective ambițioase în materie de climă. Aceasta înseamnă să le ofere consumatorilor din UE – gospodării și întreprinderi – energie sigură, durabilă, competitivă și la prețuri accesibile.

În același timp, în strategia sa digitală, UE formulează obiectivul ca Europa să fie continentul cel mai conectat până în 2030. În acest scop, de exemplu, UE elaborează norme armonizate pentru serviciile de conectivitate, a introdus codul european al comunicațiilor electronice și sprijină rețelele fără fir. Principalul obiectiv al conectivității în deceniul digital este de a avea acces la internet de mare viteză pentru fiecare gospodărie europeană până în 2025 și conectivitate la nivel de gigabit până în 2030. Programul digital al Mecanismului pentru interconectarea Europei sprijină, de exemplu, douăsprezece „coridoare digitale transfrontaliere”, instituite pentru a permite testarea în direct a tehnologiei 5G pentru mobilitatea cooperativă conectată și automatizată. Mecanismul pentru interconectarea Europei continuă să sprijine investițiile care completează verigile lipsă din rețelele energetice, de transport și digitale ale Europei.

Suntem în căutarea unor proiecte solide care promovează realizarea unei Europe mai conectate. Printre acestea se numără proiecte care sprijină soluții de mobilitate eficiente, sigure și ecologice în cadrul UE și care creează condițiile pentru o industrie competitivă care generează creștere economică și locuri de muncă. Acestea pot include, de asemenea, aspecte mai cuprinzătoare, cum ar fi drepturile pasagerilor sau combustibilii ecologici. Proiectele pot contribui, de asemenea, la atingerea obiectivelor rețelelor transeuropene în domeniul energiei, al transporturilor sau al conectivității digitale. În mod explicit, proiectele pot prezenta dezvoltarea de noi infrastructuri energetice sau de transport sau reabilitarea ori modernizarea celor existente. De asemenea, acestea pot prezenta dezvoltarea unei infrastructuri sigure, securizate și durabile de înaltă performanță, inclusiv a rețelelor gigabit și 5G; creșterea capacității și a rezilienței infrastructurilor de rețele digitale; sau digitalizarea rețelelor de transport și de energie.

Referințe utile:

- Agenda digitală pentru Europa: <https://www.europarl.europa.eu/factsheets/ro/sheet/64/digital-agenda-for-europe>
- Politica energetică: <https://www.europarl.europa.eu/factsheets/ro/sheet/68/energy-policy-general-principles>
- Strategia privind uniunea energetică: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=COM:2015:80:FIN>
- Tranziția către o energie curată: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/energy-and-green-deal_ro
- Mecanismul pentru interconectarea Europei: https://cinea.ec.europa.eu/programmes/connecting-europe-facility_en?prefLang=ro
- Coridoare transfrontaliere 5G: <https://digital-strategy.ec.europa.eu/ro/policies/cross-border-corridors>
- Politica în domeniul transportului: https://transport.ec.europa.eu/facts-fundings_en

Categoria 4 – O Europă socială și favorabilă incluziunii

Realizarea unei Europe mai favorabile incluziunii prin valorificarea talentelor regionale

Categoria 4 se axează pe proiecte în sprijinul obiectivului de politică 4, pentru a realiza o Europă mai socială și mai favorabilă incluziunii prin punerea în aplicare a Pilonului european al drepturilor sociale.

Uniunea Europeană se întemeiază pe valorile demnității umane, libertății, democrației, egalității, statului de drept, precum și pe respectarea drepturilor omului, inclusiv a drepturilor persoanelor care aparțin minorităților. În acest sens, UE depune eforturi uriașe pentru a combate orice tip de discriminare și pentru a consolida egalitatea de tratament a tuturor europenilor, inclusiv egalitatea de gen, integrarea migranților și accesibilitatea pentru persoanele cu handicap. Articolul 21 din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene precizează în mod clar faptul că discriminarea de orice fel, bazată pe motive precum sexul, rasa, culoarea, cetățenia, originea etnică sau socială, caracteristicile genetice, limba, religia sau convingerile, opiniile politice sau de orice altă natură, apartenența la o minoritate națională, averea, nașterea, un handicap, vârsta sau orientarea sexuală, contravine valorilor unui model social european și este interzisă în UE.

În conformitate cu acestea, cele 20 de principii ale Pilonului european al drepturilor sociale ghidează UE înspre o Europă socială puternică, echitabilă, favorabilă incluziunii și plină de oportunități pentru toți. Aceasta include egalitatea de șanse și accesul la piața muncii, condiții de muncă echitabile și dreptul la incluziune și protecție socială adecvată. Planul de acțiune aferent asigură atingerea a trei obiective ambițioase până în 2030. În primul rând, cel puțin 78 % din populația cu vârste cuprinse între 20 și 64 de ani trebuie să aibă un loc de muncă; în al doilea rând, cel puțin 60 % din numărul total al adulților trebuie să participe în fiecare an la activități de formare profesională și, în al treilea rând, reducerea numărului de persoane expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială cu cel puțin 15 milioane de persoane.

Factorii provocatori ai agendei europene pentru competențe sunt, printre altele, continuarea schimbărilor demografice către o societate în curs de îmbătrânire și crizele globale care au un impact asupra Europei. Peste trei sferturi din întreprinderile din UE afirmă că întâmpină dificultăți în a găsi lucrători cu competențele necesare; în special, este vorba despre locurile de muncă din industriile de înaltă tehnologie și digitalizare. Tranziția rapidă către o Europă neutră din punct de vedere climatic și transformarea digitală schimbă modul în care lucrăm, învățăm, participăm la societate și trăim în viața noastră de zi cu zi. Pentru Europa, aceasta reprezintă o oportunitate de a deveni mai socială și mai favorabilă incluziunii dacă cetățenii săi își dezvoltă competențele adecvate.

Pentru a deveni o societate mai socială și mai favorabilă incluziunii, UE își extinde, de asemenea, agenda și fondurile, de exemplu proiecte în conformitate cu obiectivele în materie de locuințe sociale și accesibile sau pentru sprijinirea unor servicii medicale mai bune.

Suntem în căutarea unor proiecte solide care să contribuie la o societate mai favorabilă incluziunii în general, la nediscriminarea niciunei persoane și la egalitatea de gen în interiorul și în afara UE. În special, proiectele sprijină cele 20 de principii, precum și cele trei obiective ale planului de acțiune al Pilonului european al drepturilor sociale. Aceasta poate implica, de exemplu, activități pe piața forței de muncă, în sectorul educației, în comunitățile locale și în rețelele internaționale. În mod explicit, proiectele vor demonstra inovare în ceea ce privește promovarea incluziunii active a persoanelor discriminate sau a persoanelor expuse riscului de discriminare, facilitarea reintegrării persoanelor defavorizate pe piața muncii, contribuția la egalitatea de gen și diversitate prin strategii de gestionare sau crearea de locuri de muncă în contextul eforturilor de integrare și de combatere a discriminării. De asemenea, sunt binevenite proiectele care implică îngrijirea copiilor, a persoanelor în vârstă sau a sănătății în general și contribuie la un bun echilibru între viața profesională și cea privată.

Referințe utile:

- Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene: https://ec.europa.eu/info/aid-development-cooperation-fundamental-rights/your-rights-eu/eu-charter-fundamental-rights_ro
- Pilonul european al drepturilor sociale: <https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1226&langId=ro>
- Planul de acțiune privind Pilonul european al drepturilor sociale: <https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1607&langId=ro>
- DG JUST, Egalitatea de gen: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/gender-equality_ro

Categoria 5 – O Europă mai aproape de cetățeni

Promovarea dezvoltării durabile a tuturor tipurilor de teritorii

Categoria 5 se axează pe proiecte în sprijinul obiectivului de politică 5, pentru a promova dezvoltarea durabilă și integrată a tuturor tipurilor de teritorii și inițiative locale.

Uniunea Europeană este angajată în dezvoltarea durabilă și integrată a zonelor urbane, rurale și de coastă prin inițiative locale. Cheia realizării coeziunii europene este depășirea provocărilor multitematice pentru o dezvoltare regională integrată în toate sectoarele. Odată cu introducerea acestui obiectiv de politică transversal, UE urmărește să recunoască importanța strategiilor integrate de investiții care vizează diferite scări teritoriale – de exemplu, orașe, zone rurale, zone metropolitane și regiuni funcționale) în care oamenii lucrează, trăiesc și fac naveta zilnic.

UE urmărește să răspundă acestor provocări identificate într-un anumit teritoriu, pentru care părțile interesate de la nivel local dezvoltă soluții locale. O abordare teritorială explicită înseamnă că nevoile, provocările și oportunitățile de dezvoltare trebuie să corespundă nivelului de intervenție spațial și contextului teritorial adecvate. Comisia recunoaște rolul orașelor mici și mijlocii și al abordărilor bazate pe zone funcționale ca forțe motrice importante pentru atractivitatea și dezvoltarea regională și rurală, prin crearea unor efecte de propagare pozitive între zonele urbane și alte teritorii și prin consolidarea legăturilor dintre zonele urbane și cele rurale.

În perioada 2021-2027, în fiecare stat membru, cel puțin 8 % din resursele FEDR sunt rezervate orașelor de toate dimensiunile și zonelor lor metropolitane și funcționale prin strategii de dezvoltare teritorială și/sau locală, și anume prin intermediul investițiilor teritoriale integrate (ITI), al dezvoltării locale plasate sub responsabilitatea comunității (DLRC), dar și al unor instrumente similare de sprijinire a abordărilor integrate concepute de statele membre. Strategiile teritoriale oferă oportunitatea de a consolida capacitățile și de a iniția acțiuni locale care să contribuie la politicile europene, inclusiv la tranziția verde și la cea digitală.

Suntem în căutarea unor proiecte solide care să sprijine punerea în aplicare a strategiilor locale și regionale, cum ar fi, de exemplu, strategiile de dezvoltare urbană durabilă (DUD) sau strategiile de dezvoltare teritorială și locală. Proiectele pot prezenta, de asemenea, domenii specifice de îmbunătățire a vieții de zi cu zi a cetățenilor și pot sprijini consolidarea capacităților. Proiectele urmăresc să sprijine regiunea care se confruntă cu provocări specifice în materie de dezvoltare într-o zonă urbană funcțională sau într-un teritoriu funcțional și să dezvolte soluții specifice bazate pe realitatea din teritoriu pentru cetățeni.

Referințe utile

- Inițiativa cetățenească europeană: https://commission.europa.eu/about-european-commission/get-involved/european-citizens-initiative_ro

- Coeziunea teritorială: https://ec.europa.eu/regional_policy/policy/what/territorial-cohesion_en
- Manual de strategii de dezvoltare urbană: <https://urban.jrc.ec.europa.eu/urbanstrategies/territorial-focus#the-chapter>
- Manual de strategii de dezvoltare teritorială și locală: <https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC130788>

Criteria de eligibilitate și de atribuire

Criteria de eligibilitate

Toate candidaturile pentru Premiile REGIOSTARS trebuie să îndeplinească următoarele criterii de eligibilitate:

- a) candidatura trebuie depusă prin intermediul platformei online REGIOSTARS cel mai târziu la 31 mai 2024, ora 23:59:59 CET;
- b) candidaturile trebuie redactate în una dintre limbile oficiale ale UE;
- c) candidatura trebuie să includă o scrisoare de aprobare din partea autorității de management relevante. Scrisoarea de aprobare – un formular de aprobare completat și semnat de șeful autorității de management sau un e-mail cu informații echivalente din partea șefului autorității de management care confirmă aprobarea – trebuie încărcată în format PDF împreună cu candidatura. (Vă atragem atenția asupra faptului că pot fi depuse maxim cinci proiecte pentru fiecare program. Autoritatea de management este responsabilă de respectarea limitei.);
- d) candidatura trebuie să facă referire la un proiect care a primit cofinanțare din partea UE din Fondul european de dezvoltare regională, Fondul de coeziune, Fondul social european, Fondul pentru o tranziție justă sau un proiect care a primit finanțare din partea UE în cadrul oricărei componente a programelor Interreg, cel mai devreme începând cu 1 ianuarie 2014;
- e) sunt avute în vedere numai proiectele finalizate. Un proiect finalizat este un proiect care a derulat toate activitățile planificate, a primit contribuția financiară finală și a fost declarat închis de beneficiarul proiectului și/sau de autoritatea de management;
- f) proiectul trebuie să facă referire în mod clar la una dintre cele 5 categorii de premii. Același proiect nu poate fi prezentat pentru mai multe categorii.

Criteria de atribuire

Toate candidaturile eligibile vor fi evaluate de juriul REGIOSTARS pe baza următoarelor criterii de atribuire:

Coeziune	Contribuția proiectului la coeziunea economică, socială și teritorială în ansamblu; cu o perspectivă supraregională sau europeană. Valoarea adăugată a unui proiect în raport cu coeziunea va fi evaluată aici.
Impactul	Impactul local și regional al proiectului și calitatea rezultatelor finale. În ce măsură a schimbat proiectul ceva în bine în regiunea sa?
Inovare	Caracterul inovator al proiectului se încadrează în logica categoriei de premii selectate. Ce este nou? Ce nu s-a realizat anterior? Inovarea poate fi înțeleasă în termeni economici, sociali și/sau ecologici.
Sustenabilitate	Potențialul proiectului de a continua în viitor, în ceea ce privește sustenabilitatea economică. Ar trebui demonstrate eforturile depuse pentru ca proiectul să existe și după încheierea duratei efective de viață a acestuia.

Cetățeni	Modul în care cetățenii și actorii societății civile s-au implicat în dezvoltarea și/sau în implementarea proiectului.
Transferabilitate	Potențialul proiectului de a fi transferat către alte regiuni din Europa și, în cel mai bun caz, de a fi extins și implementat în întreaga Uniune Europeană.

Calendar

Eveniment	Data
Lansarea concursului	jumătatea lunii februarie
Data-limită pentru depunerea candidaturilor	vineri, 31 mai
Informații privind verificarea eligibilității	luni, 17 iunie
Anunțarea finaliștilor	jumătatea lunii iulie (data exactă urmează a fi confirmată)
Startul votului public	luni, 2 septembrie
Formare online privind prezentarea proiectului pentru finaliști	În săptămâna 38 (16-20 septembrie)
Prezentarea finaliștilor și dezbateră cu jurați	marți, 8 octombrie
Încheierea votului public	marți, 8 octombrie
Ceremonia REGIOSTARS	miercuri, 9 octombrie (la Bruxelles)
Campanii locale cu câștigătorii	Începând cu 1 decembrie

Tabel de conversie

Proiectele ar trebui să se încadreze în categoria care corespunde obiectivului de politică în temeiul căruia au fost finanțate. Pentru proiectele finanțate în perioada 2014-2020, candidații ar trebui să facă referire la categoria de concurs care corespunde obiectivului tematic în temeiul căruia au fost finanțate, astfel cum se indică în tabel.

Obiective tematice 2014-2020	Obiective de politică 2021-2027
OT 1; OT 2; OT 3;	OP 1 – O Europă mai competitivă și mai inteligentă
OT 4; OT 5; OT 6	OP 2 – O Europă mai verde și cu emisii scăzute de dioxid de carbon
OT 7	OP 3 – O Europă mai conectată
OT 8, OT 9, OT 10	OP 4 – O Europă mai socială
ITI, DLRC, UIA	OP 5 – O Europă mai aproape de cetățeni

Proiectele din perioada 2014-2020 care intră sub incidența obiectivului tematic 11 ar trebui încadrate în una dintre cele cinci categorii, în funcție de tema lor specifică.

